

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за головое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ - 5 р., съ
пересылкою по поч-
тѣ - 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается исклю-
ч. въ Редак. Иркутск.
Епарх. Вѣд. на
Спасо-Лютер., ул.,
въ д. соборн. прич.

№

9.

Марта 6

1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. -- Епархіальное извѣстіе. -- Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціею преосвященнѣйшаго Георгія, епископа Селенгинскаго, 15 февраля, послѣдовавшей на журнальномъ опредѣленіи Читинскаго Духовнаго Правленія, состоявшимся 10 февраля с. г. за № 22, урядникъ Василій Филипповъ Власьевскій утверждается въ должности церковнаго старосты къ Чивдантской Георгіевской церкви, на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 годъ.

Постановленіємъ Иркутскаго епархіального начальства, отъ 19 февраля 1893 года, въ должности церковнаго старосты къ градо-Иркутской Успенской церкви утверждень Иркутскій 2-й купецъ Иванъ Михайловъ Поповъ, на второе трехлѣтіе съ 1893 по 1896 годъ.

ЕПАРХІАЛЬНОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Находившійся съ 1887 года на излеченіи въ Читинской Войсковой больницѣ душевно больныхъ діаконъ, служившій до помѣщенія въ больницу при Николаевской Казанской церкви, Николай Абрамievъ Виноградовъ, 17 января с. г., волю Божіею, съ христіанскимъ напутствіемъ, померъ.

Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

Журнальнымъ постановленіемъ Духовной Консисторіи, состоявшимся на 15 число Февраля и утвержденнымъ его высокопреосвященствомъ заключено: напечатанныя въ № 50 Церковныхъ Вѣдомостей за истекшій 1892 г. а., распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату г-мъ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, объ описаніи виѣшнихъ признаковъ церковныхъ свѣчь и б., опредѣленіе Св. Синода, отъ 11—19 Ноября м. г. за № 2823 о порядкѣ выдачи изъ государственныхъ кредитныхъ учрежденій церквамъ и монастырямъ принадлежащихъ имъ вкладовъ, о переводѣ внесенныхъ въ государственныя кредитныя учрежденія причтовыхъ денегъ и % бумагъ на имя тѣхъ церквей, при коихъ состоятъ причты и о вѣчныхъ вкладахъ церквей, — напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за настоящій годъ, для свѣдѣнія духовенства Иркутской епархіи и руководства въ потребныхъ случаяхъ.

ПРИЪАВЛЕНІЯ

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Марта 6 № 9. 1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Прибытіе преосвященнѣйшаго Георгія, епископа Селенгинскаго, 1-го викарія Иркутской епархіи, изъ Иркутска въ г. Читу, мѣсто его резиденціи.—Описаніе первой поѣздки высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго, для обозрѣнія миссіонерскихъ становъ и приходскихъ церквей Иркутскаго и Балаганскаго округовъ, расположенныхъ по Московскому и Ангарскому трактамъ, съ 3 го по 16 ч. октября 1892 г.—Епархіальная хроника.—Извѣщенія.—Объявленіе.

Прибытіе преосвященнѣйшаго Георгія, епископа Селенгинскаго, 1-го викарія Иркутской Епархіи, изъ Иркутска въ г. Читу, мѣсто его резиденціи.

Преосвященнѣйшій Георгій прибылъ въ г. Читу 11 Февраля въ 10^{3/4} час. утра.

По полученіи извѣщенія изъ Укыра 10 Февраля о выѣздѣ владыки въ 6 час. утра, мѣстный благочинный (онъ же и настоятель Собора), по долгу своему, выѣхалъ на первую станцію отъ города, для встрѣчи своего Архипастыря. Въ 2 часа по полуночи Архипастырь прибылъ на Черновскую станцію благополучно.

Здѣсь, на станціи владыка остался отдохнуть до 8½ часовъ утра, а благочиннаго благословилъ ѣхать обратно и встрѣтить его въ соборномъ храмѣ.

Въ 10¾ часовъ утра преосвященнѣйшій благополучно прибылъ въ Читинскій Соборъ и былъ обычно встрѣченъ духовенствомъ, при довольно значительномъ стеченіи народа. Когда владыка облачился въ мантию, настоятель Собора сказалъ ему слѣдующую привѣтственную рѣчь.

Преосвященнѣйшій Владыко!

Собравшіеся христіане, могу сказать съ увѣренностію, срътають Васъ съ сердечною любовью и радостію, какъ своего Архипастыря и отца.—

Вотъ уже 12 лѣтъ, какъ нашъ богоспасаемый градъ почти каждый воскресный и праздничный дни удостоивался особеннаго счастья въ этомъ соборномъ храмѣ — видѣть торжественное святительское служеніе — слышать изъ устъ іерарховъ проповѣдь Слова Божія и принимать святительское благословеніе.

Но нѣкоторое недолгое время, по перемѣщеніи бывшаго нашего Архипастыря, преосвященнаго Макарія на Камчатскую кафедру мы лишились христіанскаго утѣшенія — видѣть и слышать святительское служеніе; но и этотъ краткій періодъ времени многимъ казался продолжительнымъ: всѣ съ особеннымъ усердіемъ выражали свое сердечное желаніе — скорѣе видѣть среди себя Архипастыря и отца; (ибо всюду слышимо было часто: „скоро ли прибудетъ нашъ Архипастырь и скоро ли мы будемъ опять видѣть и слышать служеніе его“.)

И вотъ наконецъ, наше общее желаніе исполнилось, — мы имѣемъ счастье срѣтаться своего Архипастыря, слышать его слово, видѣть его торжественное служеніе. Срѣтаемъ тебя съ любовію и сыновнею преданностію, желаемъ ко благу и спасенію вѣранныхъ тебѣ чадъ управлять обширнымъ краемъ, да и невѣдующіе истиннаго Бога познаютъ его и сѣдящіе во тьмѣ и сѣни смерти изведутся въ чудный свѣтъ Христовъ.

Вниди же владыко святой, къ святому престолу и первыми святыми молитвами испроси у Господа паствь своей Божіе благословеніе, *возложивъ* на ню по заповѣди Божіей, *Имя Божге*.

Послѣ сего, преосвященнѣйшій прошелъ на солею, при обычномъ пѣніи входной сѣщенной пѣсни, выслушалъ малую литію, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору съ Его Августѣйшею Супругою, Наслѣдникомъ Престола и всего Царствующаго Дома, — Святѣйшему Синоду, высокопреосвященнѣйшему Тихону, архіепископу Иркутскому и лично его преосвященству, осѣниль предстоящихъ Святымъ крестомъ, приложился ко Святому Престолу и, благословивъ народъ святительскимъ благословеніемъ обще и частно каждого, сопровождаемый обычно изъ храма, при звонѣ колоколовъ, отправился въ Архіерейскій домъ, гдѣ явилось ему все наличное Читинское духовенство и служащіе Духовнаго Правленія. Этимъ и закончилась встрѣча преосвященнѣйшаго Георгія, епископа Селенгинскаго.

Въ 12 и 13 числа Февраля, преосвященнѣйшій Георгій, послушаю празднованія Святителю Иннокентію,

Иркутскому Чудотворцу, изволилъ въ Соборѣ совершать Богослуженіе. Въ свое время на Божественной Литургіи имъ было сказано назидательнѣйшее слово на текстъ: „Горняя мудрствуйте, а недольная.“ Уясненія сихъ Божественныхъ словъ произвело глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ въ храмѣ, какъ объ этомъ можно судить, по положенію народа во время проповѣди, съ глубокимъ вниманіемъ слушавшаго своего Архипастыря, — и изъ непритворныхъ отзывовъ многихъ компетентныхъ особъ о глубокой мысли и сердечной передачи ея народу въ доступной для всякаго формѣ.

15 Февраля 1893.

Чита.

Описаніе первой поѣздки высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго, для обозрѣнія миссіонерскихъ становъ и приходскихъ церквей Иркутскаго и Балаганскаго округовъ, расположенныхъ по Московскому и Ангарскому трактамъ, съ 3-го по 16 ч. Октября 1892 г.

(Продолженіе).

Не доѣзжая 1½ верстъ до Бильчирскаго Кирилло-Меодіевскаго стана, заѣхали въ Гыртуевскій улусъ, для осмотра миссіонерской школы. Школа собственнаго дома не имѣетъ, а помѣщается въ наемномъ, довольно впрочемъ, удобномъ домѣ. При школѣ находится общежитіе для бурятскихъ мальчиковъ изъ отдаленныхъ улусовъ, обучающихся въ школѣ. Общежитіе имѣетъ самый простѣйшій видъ; отдѣльныхъ коекъ нѣтъ, а вдоль стѣнъ идутъ простые, не высокіе столы, вродѣ наръ, на которыхъ спятъ мальчики, каждый на своей собственной постелькѣ, какая у кого имѣется; — пища и отопленіе доставляются хозяиномъ дома. Школа со-

держится на средства Иркутскаго отдѣла миссіонерскаго общества: оно платитъ жалованье учителю, платитъ за кортомъ дома и содержаніе воспитанниковъ. Первымъ учителемъ въ этой школѣ былъ помощникъ миссіонера священникъ Николай Косыгинъ изъ воспитанниковъ Духовной Семинаріи. Съ современными методами обученія грамотѣ онъ не былъ знакомъ, и потому обучалъ дѣтей по старому букво-слагательному способу, но усердіемъ къ дѣлу достигалъ хорошихъ результатовъ; его смѣнилъ воспитанникъ Семинаріи Александръ Успенскій, уже знакомый съ современными звуковыми методами обученія грамоты, но бывшій здѣсь учителемъ не долго. Третьимъ учителемъ былъ священникъ Махочкѣевъ изъ природныхъ бурятъ, окончившій курсъ въ Учительской Семинаріи. Въ настоящее время учителемъ состоитъ священникъ Николай Шангинъ, слушавшій въ теченіи 2-хъ лѣтъ миссіонерскіе курсы въ Казанской Духовной Академіи по монголо-буддійскому отдѣленію. Всѣ дѣти въ школѣ состоятъ исключительно изъ бурятъ, за исключеніемъ одной приходящей русской дѣвушки; къ нашему пріѣзду ихъ собралось въ школу до 15 человѣкъ. Высокопреосвященный испытывалъ дѣтей по Закону Божію, чтенію по славянски и пѣнію. Оказалось, что всѣ дѣти правильно говорятъ по русски; удовлетворительно отвѣчали изъ священной исторіи; молитвы знаютъ не только по русски, но по бурятски. Читаютъ по славянски, по часослову, пожалуй лучше, чѣмъ по русски. Здѣсь въ первый разъ пришлось сдѣлать испытаніе, на сколько удовлетворительно сдѣланъ переводъ на бурятскій языкъ огласительнаго поученія высокопреосвященнѣйшаго Веніамина; давали дѣтямъ переводить его съ бурятскаго языка на русскій, и дѣти, если не всѣ, то по край-

ней мѣрѣ, болѣе толковитые, переводили его на русскій языкъ удовлетворительно; своими словами передавали мысли и поученія вѣрно. Отсюда нельзя не дѣлать того заключенія, что переводъ огласительнаго поученія на бурятскій языкъ сдѣланъ вполне удовлетворительно; и можетъ вполне достигать своей цѣли, знакомить буряты съ основными истинами христіанства, въ доступной для нихъ формѣ, по крайней мѣрѣ, среди буряты Балаганскаго вѣдомства. Мысль, — обучать дѣтей молитвамъ не только на славянскомъ языкѣ, но и на бурятскомъ, нужно такъ-же признать вполне рациональною. Научившись христіанскимъ молитвамъ на бурятскомъ языкѣ въ школѣ, дѣти всего скорѣе могутъ научить этимъ молитвамъ и своихъ родителей, слабо или вовсе не знающихъ русскаго языка, да и сами глубже и сердечнѣе усвоятъ ихъ содержаніе на родномъ языкѣ, чѣмъ на славянскомъ, который не вполне доступенъ и чисто русскимъ простолюдинамъ, не получившимъ школьнаго образованія. Пѣніе дѣтьми молитвъ было не совсемъ стройное; но научить буряты стройному пѣнію довольно трудно; ибо буряты вовсе не обладаютъ вѣрнымъ слухомъ, не пріучаются съ малолѣтства къ пѣнію народныхъ пѣсней, которыхъ у буряты нѣтъ. Пѣніе буряты, которое можно слышать иногда, состоитъ изъ бессмысленнаго повторенія того, что они видятъ; пѣніе это крайне монотонно, заунывно и не стройно. Даже русскіе, въ которыхъ есть примѣсь такъ или иначе бурятской крови, не обладаютъ ни голосомъ, ни вѣрнымъ слухомъ, — и обучить ихъ правильному и стройному пѣнію составляетъ большой и тяжелый трудъ. Вообще Бильчирская школа найдена по успѣхамъ вполне въ удовлетворительномъ состояніи. Поэтому нельзя не пожалѣть, что ходатайство буряты Бильчирскаго

вѣдомства о томъ; чтобы освободить ихъ отъ платы, кажется до 900 руб. на Боханскую министерскую школу; съ тѣмъ чтобы деньги эти дозволено было употребить на постройку собственной школы и преобразование миссіонерской школы изъ одноклассной въ двухклассную, а доселѣ остается безъ удовлетворенія. Приговоръ бурятъ Бильчирскаго вѣдомства объ ежегодномъ вносѣ денегъ на Боханскую состоялся еще тогда, когда Бильчирское вѣдомство съ Боханскимъ составляли одно вѣдомство, подъ управленіемъ тайши Пирожкова, подъ именемъ Идинской Степной Думы. Въ настоящее время оба вѣдомства раздѣлились, и однакожь буряты Бильчирскаго вѣдомства попрежнему обязываются вносить деньги на Боханскую школу, хотя ни одинъ мальчикъ изъ Бильчирскаго вѣдомства въ теченіи 20 лѣтъ существованія Боханской школы не обучался въ последней. Между тѣмъ, какая бы польза была для миссіи и просвѣщенія бурятъ, если бы Бильчирская миссіонерская школа изъ одноклассной преобразована была въ двухклассную: дѣти, окончившіе въ ней курсъ, могли бы поступать на должность учителей при школахъ грамотности въ отдаленныхъ улусахъ Бильчирскаго вѣдомства и быть на этомъ мѣстѣ далеко полезнѣе. Празнаго рода поселенцевъ, которыхъ состоятельные буряты отдаленныхъ улусовъ принуждены нанимать теперь для обученія дѣтей своихъ грамотѣ. Объ этомъ усиленно хлопотала и миссіа, ж но также до селѣ безуспѣшно. По прибытіи изъ школы въ Боханскій станъ, въ 4 часа по полудни, начато было крещеніе въ церкви бурятъ около 80 человекъ, считая въ томъ числѣ и дѣтей, и кончилось въ 6-ть часовъ. При раздачѣ св. иконъ новокрещеннымъ, раздаваемы были хорошія иконы, нѣкоторымъ и прежде крещеннымъ въ особую награду, по

рекомендаціи миссіонера, въ томъ числѣ дана была св. икона крестнику высокопреосвященнаго Тимоею, помощнику старосты. Поздно вечеромъ явились еще буряты для крещенія, но ихъ поручено было окрестить миссіонеру.

На завтра 8 ч. выѣхали въ с. Малышевку. При перепряжкѣ лошадей на станціи между Бильчиромъ и Малышевской, — встрѣтилъ высокопреосвященнаго одинъ бурятъ съ своимъ новокрещеннымъ сыномъ, лѣтъ 5-ти, съ иконою въ рукахъ, для принятія благословенія. Въ Малышевкѣ, по обычной встрѣчѣ въ церкви, высокопреосвященный бесѣдовалъ съ народомъ, испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія; въ селѣ школа министерская: отвѣты были обычные; въ 4 часа выѣхали изъ Малышевки въ Молькинскій станъ; по дорогѣ въ Молькинскій станъ были свидѣтелями бурятскаго, языческаго тайлагана, или жертвоприношенія, сопровождаемаго обильнымъ возліаніемъ араки. Не вдалекѣ отъ дороги увидали значительное количество бурятъ, копошившихся на одномъ бугрѣ, на берегу Ангары. Спросили возницу: что это такое? Возница отвѣчалъ: это буряты собрались на тайлаганъ. Захотѣли по ближе посмотрѣть на языческій праздникъ. Приказано было возницѣ своротить съ дороги и подъѣхать поближе къ бурятамъ. Увидѣли, что нѣсколько вдали отъ толпы 4 или 5-ро бурятъ снимали шкуру съ жертвеннаго животнаго; посреди толпы стояло множество бураковъ, или по здѣшнему, туязьевъ съ аракой и другими припасами; буряты были уже всѣ болѣе или менѣе выпивши. На вопросъ: что вы тутъ дѣлаете, отвѣчали: Богу молимся. Какому Богу? Не знаемъ; отцы наши такъ дѣлали, и мы дѣлаемъ. Ну, не глупо-ли молиться не зная кому? Правда, правда, батюшка: дураки вѣдь мы, какъ есть дураки. А

есть ли между вами крещенные? Есть, батюшка, есть; вотъ солдатъ, и вотъ другіе родан. А вы что тутъ дѣлаете? Какъ вамъ нестыдно молиться вмѣстѣ съ некрещенными? Гуляемъ, ваше высокопреосвященство, гуляемъ; каракульемъ. Богъ все Богъ. Осуждать-ли строго новокрещенныхъ бурятъ за участіе въ языческихъ тайлаганахъ? Частію привычка, частію обильное возліаніе араки на тайлаганахъ составляютъ такую приманку для новокрещенныхъ, противъ которой трудно имъ устоять. Нужно два или три поколѣнія, послѣ крещенія, и они уже значительно обрусѣть, въ новокрещенныхъ чтобы отучиться отъ этихъ тайлагановъ. Мы въ разсказывали объ одномъ грамотномъ бурятѣ, ревностномъ христіанинѣ, весьма много помогавшемъ миссіи въ дѣлѣ крещенія бурятъ своего вѣдомства; всю его жизнь онъ старался отучить свою жену отъ кырымовъ и тайлагановъ, употреблялъ для этаго и увѣщанія и мѣры строгости, но ничего подѣлать не могъ; лишь только онъ выѣдетъ изъ дома, жена сейчасъ же принимается за брызганье и кырки; съ тѣмъ кажется, и умерла. Нѣкоторое двувѣріе, на первый разъ, неизбежно между новокрещенными; трудно разстаться окончательно и въ полнѣмъ свѣрованіи, и не столько съ дѣлованіями, сколько съ обычаями и обрядами; — всосанными съ молокомъ матери, а даже подъ напоромъ другихъ лучшихъ вѣрованій и ихъ обычаевъ; наши предки около 2-хъ столѣтій по крещеніи оставались двувѣрами, да и теперь, по истеченіи 1000 лѣтъ послѣ крещенія, въ народныхъ обрядахъ и обычаяхъ, народныхъ праздникахъ русскаго простонародья ученые открываютъ темные слѣды язычества.

(См. журналъ «Вѣстникъ»)

По дорогѣ въ Мольку, останавливались на короткое время въ с. Хайрузовкѣ, заходили въ часовню для благосло-

венія народа. Въ Хайрузовкѣ есть школа грамотности; а въ прошломъ году учительницей въ ней состояла одна изъ воспитанницъ Женскаго Духовнаго Училища; школа шла хорошо, и крестьяне были довольны; но учительница перешла въ миссіонерскую школу въ Янгуты; учителемъ приглашенъ Поселенецъ... Но крестьяне имъ не совсѣмъ довольны и просили прислать лучшаго. Въ Молькинскій станъ, открытый въ 1873 году, прибыли въ 4 часа вечера. Владыка осматривалъ миссіонерскую школу помѣщавшуюся въ связи съ домомъ миссіонера; при школѣ есть общежитіе; обстановка школы требуетъ улучшеній; дѣти въ школу еще не собрались, и потому объ успѣхахъ школьнаго обученія въ ней судить нельзя. Но одна вдова Дмитріева представила владыкѣ своего 10-ти лѣтняго сына, обучавшагося въ школѣ съ просьбою принять его въ Иркутское Духовное Училище; мальчикъ отвѣчалъ бойко и толково. Въ 5 часовъ вечера слушали въ церкви всенощное бдѣніе, и затѣмъ совершали крещеніе бурятъ въ количествѣ 17 челов. Ночевали въ домѣ миссіонера, а на завтра 9 октября, въ 8 часовъ утра, его высокопреосвященство служилъ Литургію и при участіи кафедральнаго протоіерея, и нѣсколькихъ миссіонеровъ и сосѣднихъ приходскихъ священниковъ. Послѣ освященія храма, по его постройкѣ, въ немъ не было архіерейскаго служенія; миссіонеру хотѣлось показать бурятамъ архіерейское служеніе, и по этому, хоть день былъ не праздничный, миссіонеръ упросилъ владыку, отслужить въ его храмѣ, и на этотъ случай пригласилъ сосѣднихъ священниковъ.

(Окончаніе послѣдуетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ Четвергъ, 25 Февраля, обычную панихиду по усопшихъ архипастыряхъ Иркутскихъ въ Каѳедральномъ Соборѣ совершалъ его высокопреосвященство въ сослуженіи мѣстнаго причта.

Въ Пятницу, 26 Февраля, по случаю Высокоторжественнаго дня рожденія Его Величества, Государя Императора Александра Александровича, Божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ совершали оба Архипастыря—высокопреосвященнѣйшій Тихонъ и преосвященнѣйшій Агаѳангель, при участіи въ служеніи о. ректора Семинаріи архимандрита Никодима, членовъ Консисторіи и мѣстнаго причта. Проповѣдь во время причастнаго говорилъ священникъ о. И. А. Подгорбунскій. По окончаніи Литургіи, кромѣ сослужившаго съ архипастырями соборнаго духовенства, при участіи духовенства прочихъ городскихъ церквей—былъ отправленъ благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. На Литургіи и молебнѣ присутствовали военные и гражданскіе чины, представители городского управленія и множество молящихся.

Въ Воскресенье, 28 Февраля, высокопреосвященнѣйшій Тихонъ совершалъ Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ съ участіемъ въ служеніи настоятеля Троицкаго (Забайкаломъ) монастыря, архимандрита Иринарха и соборнаго причта. Проповѣдь во время причастнаго говорилъ протоіерей Чудотворской въ г. Иркутскѣ церкви о. Г. А. Шергинъ.

ИЗВѢЩЕНІЯ.

27 Февраля, прибылъ изъ Забайкала въ Иркутскъ настоятель Селенгинскаго Троицкаго монастыря и начальникъ противураскольнической миссіи архимандритъ Иринархъ.

И. К. Голубевъ, членъ Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи, 28 Февраля 1893 года выѣхалъ по дѣламъ Общества изъ Иркутска въ Забайкальскую область и на Амуръ до Владивостока.

28 Февраля, скончался заштатный священникъ о. Николай Писаревъ 78 лѣтъ. Въ послѣднее время онъ находился при церкви построенной на заводѣ г-жи Голдобиной въ Верхнеудинскомъ округѣ Забайкальской области.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

1812. — ОТКРЫТА ПОДПИСКА -- 1893.

ПЕРВОЕ
изданіе
съ приложе-
ніями.

НА ГОДЪ

8 Р.

съ пересылкою
по Имперіи.

политическая, ученая и литературная газета
(безъ предварительной цензуры)

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

ВТОРОЕ
изданіе
безъ приложе-
ній

НА ГОДЪ

4 Р.

съ пересылкою
по Имперіи.

выходить ежедневно въ двухъ изданіяхъ:

ПЕРВОЕ ИЗДАНИЕ въ форматѣ **БОЛЬШИХЪ СТОЛИЧНЫХЪ**
ГАЗЕТЪ

съ ежемѣсячными, еженедѣльными приложеніями и книжками
«РОМАНЫ и ПОВѢСТИ».

Въ ежедневныхъ нумерахъ газетъ сообщается о всѣхъ выдающихся событіяхъ въ придворной, военной и духовной сферахъ, а также важныя новости дня столичной, внутренней и иностранной жизни по свѣдѣніямъ специальныхъ корреспондентовъ газетъ и телеграммамъ, **ОДНОВРЕМЕННО СЪ ДРУГИМИ ДОСІЯЩИМИ ИЗДАНИЯМИ**, а потому газета **«СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА»** въ первомъ изданіи

ДОРОГУЮ ПО ПОДПИСНОЙ ЦѢНѢ ГАЗЕТУ и ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ, подписчики ПЕРВАГО изданія получаютъ бесплатно:

1) ВОСКРЕСНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ, въ видѣ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала, гдѣ помѣщаются: портреты и иллюстраціи къ интересамъ дня, романы, повѣсти, стихотворенія, каррикатуры, шашечныя задачи и проч. 2) КНИЖКИ „РОМАНЫ и ПОВѢСТИ“. Каждая книжка содержитъ 160—200 страницъ. 3) „МОДЫ и РУКОДѢЛІЯ“—12 номеровъ, замѣняющихъ для семьи „Модный журналъ“. 4) СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ (съ картою Россіи).

Подписная цѣна на ПЕРВОЕ изданіе (съ пересылк. по Имперіи):

На годъ 3 р. } На полгода 4 р. 50 к. } На три мѣс. 2 р. 50 к.

На 1 мѣс. 1 р.

ЗАГРАНИЦУ НА ГОДЪ 16 руб.

ВТОРОЕ ИЗДАНІЕ ВЫХОДИТЪ БЕЗЪ ПРИЛОЖЕНІЙ.

ВТОРОЕ ИЗДАНІЕ газеты „Сынъ Отечества„ ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕВНО, листами и въ дни, слѣдующіе за праздниками (всего въ годъ 360 номеровъ), въ форматѣ нѣсколько меньше перваго, но по той же программѣ и безъ предварительной цензуры, какъ и первое, что даетъ редакціи возможность, при постановкѣ новыхъ ратационныхъ машинъ, печатающихъ въ часъ до 18 тысячъ экземпляровъ (съ фальцовкою номеровъ), помѣщать въ номерахъ газеты не только ночныя телеграммы, но и всѣ выдающіяся новости и, такимъ образомъ сообщать о всѣхъ крупныхъ событіяхъ въ мірѣ ОДНОВРЕМЕННО СО ВСѢМИ ДРУГИМИ ДОРОГИМИ ИЗДАНІЯМИ.

Въ отдѣлѣ беллетристики печатаются: оригинальные романы, повѣсти, разсказы, историческіе анекдоты, стихотворенія и проч.

Кромѣ того на страницахъ втораго изданія ПОМѣЩАЮТСЯ художественно выполненныя ПОРТРЕТЫ ВЫСОЧАЙШИХЪ ОСОБЪ, СОВРЕМЕННЫХЪ РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ И ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ, какъ-то министровъ, администраторовъ разныхъ вѣдомствъ, писателей, художниковъ, артистовъ, ученыхъ и знаменитыхъ историческихъ лицъ, сосредоточивающихъ на себѣ въ извѣстный моментъ особое вниманіе общества.

Подписная цѣна на ВТОРОЕ изданіе (съ доставкою и пересылкою по Россіи):

На годъ 4 р. } На полгода 2 р. } На три мѣс. 1 р.

Гг. ГОДОВЫЕ подписчики ПЕРВАГО или ВТОРАГО изданій газеты „СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА“, могутъ получить, на выборъ, ОДНО изъ ЧЕТЫРЕХЪ новыхъ нижепоименованныхъ художественныхъ изданій, съ уплатою за первое, выбранное ими, безъ доставки 75 к., съ доставкою ОДИНЪ РУБЛЬ. За остальные изъ предложенныхъ, приобретаемыя ОДНОВРЕМЕННО, уплачивается безъ доставки 1 р. 50 к., съ доставкою 2 р. за каждое.

1) „СЕ ЧЕЛОВѢКЪ!“ („ЕССЕ НОМО!“) Прозрачная картина замѣняющая живопись на стеклѣ и изображающая лицъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ.—Воспроизведена въ 18 красокъ съ картины ГВИДО РЕНИ (Размѣръ 11×13).

Изображеніе это, будучи помѣщено въ окнѣ, передъ свѣтомъ или зажженною лампадою въ кабинетѣ, столовой, спальнѣ или дѣтской, представляетъ величественное и эффектное украшеніе.

2) ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЪ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ.

Его Императорское Высочество изображенъ на сѣромъ, скачущемъ конѣ въ лейбъ-гусарской парадной формѣ. Оригиналь картины писанъ по специальному заказу редакціи и подъ непосредственнымъ наблюденіемъ профессора живописи Императорской академіи художествъ Б. П. ВИЛЛЕВАЛЬДЕ. Картина эта отпечатана въ 23 краски (размѣръ: высота 30 дюйм., ширина 23 дюйма).

3) КНЯЖНА ТАРАКАНОВА (ВО ВРЕМЯ НАВОДНЕНІЯ). Кошія съ картины извѣстнаго профессора исторической живописи К. Д. ФЛАВИЦКАГО, отпечатана въ 20 красокъ (размѣръ: высота 28 дюйм., ширина 17 1/2 дюймовъ).

4) Новый альбомъ—пятнадцать акварельныхъ картинъ къ сочиненіямъ О. М. ДОСТОЕВСКАГО.

Рисоваль извѣстный иллюстраторъ-художникъ Н. Н. КАРАЗИНЪ. Каждая картина сопровождается описаніемъ ея содержания. Картины отпечатаны въ 17 красокъ, наклеены на цвѣтной картонъ и переплетены въ изящную папку, украшенную портретомъ О. М. ДОСТОЕВСКАГО.

Главная контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Анничкина моста, д. № 68—40. (5) 5.

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Анастасій Вишгородовъ.

Печать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Никодимъ. 5 Марта 1893 г.

Иркутскъ, 1893 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., д. Милевского.